

## 浅谈新一轮国企改革中水力发电企业 党建工作的改进途径

陈涛

(中电建水电开发集团有限公司,四川成都 610041)

**摘要:**面对新一轮的国企改革,水力发电企业必须要始终坚持党的领导和加强党的建设工作方向不动摇,坚持党要管党、从严治党的工作方针,紧紧围绕企业改革和生产经营开展党建工作,以党的建设与公司治理的深度融合为着力点,沉着应对工作中出现的新情况和新问题,进一步充分发挥企业党组织的政治核心作用,进而为促进企业科学发展提供坚强的政治保证。

**关键词:**水力发电;国有企业;党建工作;困境;发展方向

**中图分类号:**TV7;F276.1;D26

**文献标识码:** B

**文章编号:**1001-2184(2016)04-0166-02

### 1 概述

在国有企业普遍建立现代企业制度的当下,怎样体现坚持中国共产党的领导,在企业中如何开展党的工作从国有企业股份制改革那天起,对于这个问题就有着诸多不同的看法和做法,这其中不乏排挤和弱化企业党建工作的论调。在新一轮的国企改革中,中共中央、国务院《关于深化国有企业改革的指导意见》明确指出国有企业存在的突出问题之一就是:一些企业党组织管党治党责任不落实、作用被弱化。笔者通过对多家水力发电企业长期调研发现,在相当一部分企业,由于外部环境、内部机构、干部素质、舆论误导等多方面原因,企业的党建工作仍然面临着许多矛盾和困难,党建工作仍然处于被消弱、被淡化的位置,处境十分艰难。

### 2 水力发电国有企业党建工作的困境

#### 2.1 党组织的地位作用的淡化和削弱

据对水力发电企业的长期调查发现,一些企业把加强党的建设同搞活企业、提高效益,同发展市场经济、建立现代企业制度对立起来,长期淡化和消弱党组织的地位作用。忽视国情,片面理解市场经济的例子比比皆是,有的认为企业是经济组织,企业的中心任务是搞好生产经营,而抓党的

建设是拉花架子,搞形式主义,必然会干扰中心工作;有的主张“党政一体化”,将党的工作纳入到行政管理,以行政管理代替党的工作;有的做法是降低了企业党组织的地位作用,认为党组织只要管好党的自身建设就可以了,企业经营管理跟党的工作没有多大的关系,党的工作对企业提高效益也没有什么实质作用。

#### 2.2 党组织的政治核心作用发挥不充分

据多方面了解,在一些企业,党组织无法或者没有正常工作,政治核心作用没有得到发挥。这一点在基层党组织中的表现尤为突出和明显,有的企业党支部连最基本的“三会一课”都没有正常开展,更不用说参与企业重大问题决策管理了。有的企业党组织难以协调处理股东大会、董事会、监事会和经理层等各种组织之间的关系,无法有效调动各方面的积极性,在艰难中工作。

#### 2.3 企业党务干部受到歧视和削弱

纵观深化国企改革的历史,国有企业党的工作机构和党务干部队伍受到过不止一次的冲击。近十年来,关于国企党务干部队伍的境遇再不断得到改善,取得了很大的进步,但是在一些企业依然存在党务干部队伍受到歧视和削弱的现象。主要表现为:党务干部的工作兼职化、地位边缘化,配备上政强党弱,任用上政先党后,待遇上政厚党

收稿日期:2016-08-02

薄。这种现象长期得不到改变,最终造成了有能力的人都不愿意从事党务工作,党务干部人才匮乏、队伍不稳,党的工作自然就处于弱化的状态。

### 3 新一轮国企改革中水力发电企业党建的发展方向

#### 3.1 指导思想

以经济建设为中心,紧紧围绕企业改革和生产经营开展工作,保证党的基本路线和各项方针政策在企业的贯彻落实,促进企业深化改革,加快转型升级的步伐,实现国有资产保值增值,是国有企业党建工作的根本指导思想。

#### 3.2 基本要求

水力发电企业有其自身的特点,笔者认为,这些特点决定了水力发电企业在把握党建工作的思路和要求上,要从自身实际情况出发,重点把握四个方面的工作基本要求。一是坚持提前谋划、超前介入。在建立现在企业制度的过程中,要超前思考、未雨绸缪,对企业党建工作方案予以通盘考虑,做好充分准备。二是坚持及时跟进、四个同步。要根据企业规模、党员人数和工作需要,同步建立企业党组织;要在酝酿和配备董事会、监事会、经营班子人选时,同步考虑和配备企业党组织领导班子成员,并要落实党政班子成员“双向进入、交叉任职”制度要求;要在企业开展经营管理过程中,同步开展党的工作;要在企业健全完善各种经营管理制度时,同步完善党的工作制度。三是坚持围绕中心、服务大局。要在为企业中心工作的服务中实现党建工作自身的改进和加强;要根据企业中心工作制定党建工作的规划措施,把搞好企业改革发展和生产经营作为党建工作的出发点和落脚点;要把攻克企业改革发展中的难点,作为党组织和党员发挥作用的焦点;要把促进企业改革发展成果,作为检验党建工作成效和党组织战斗力、党员先锋模范作用的主要标准。

### 4 水力发电企业党建走出困境的途径探索

针对当前部分水力发电企业党建工作中存在的突出问题,结合新一轮深化国企改革的新要求,笔者认为,在当前大力实施全面从严治党的背景下,水力发电企业要沿着一下六个方面的路径前进,应对党建工作面临的诸多挑战。

#### 4.1 坚持把党的先进性与企业家精神同步树立

国有企业领导人员首先是党的干部,必须坚

持党性原则,坚决贯彻落实党的路线方针政策、党中央的决策部署要求,旗帜鲜明地坚持、加强和改善党对国有企业的领导,加强国有企业党的建设,履行好管党治党的职责。与此同时,国有企业领导人员又是企业家。国有企业领导人员必须勇于破解发展难题,积极参与全球竞争,不断提高国有企业活力、竞争力、影响力和抗风险能力。当前,国有企业领导人员需要既牢固树立“在经济领域为党工作”的理念,切实担负起在深化国有企业改革中坚持党的领导、加强党的建设的政治责任,又弘扬善于观全局、谋大势、有担当、善作为的企业家精神,在激烈的市场竞争中确保国有资产的保值增值。

#### 4.2 坚持把思想政治工作与企业文化建设同步推进

卓有成效的思想政治工作是国有企业深化改革、科学发展的政治优势,先进的企业文化是国有企业持续发展的精神支柱和动力源泉。把思想政治工作与企业文化建设有机融合,用组织的聚合力和文化的融合力把国有企业的党员队伍凝聚起来,引领和提高企业文化建设的层次和水平,不断增强职工的认同感、自豪感和归属感,增强国有企业的向心力、凝聚力和竞争力。国有企业党组织作为执政党的基层组织,具有先进的理论指导和价值追求、健全的组织体系和工作机制、严明的组织纪律和优良作风,经过长期的历史沉淀,在国有企业中形成了深厚的组织基础和文化基础。这就需要用党建工作引领企业文化建设,发挥企业党组织在企业发展中的政治核心作用。坚持用党的方针政策指导企业战略决策,用党的核心理念和工作方法调适企业治理模式,把党组织作为滋养先进文化的有力阵地,把党员作为承载先进文化的价值坐标,实现企业文化与党建工作有机结合,为国有企业深化改革和健康发展提供强大的精神力量。

#### 4.4 坚持把全面从严治党与依法治企同步实施

全面从严治党是推进党的建设新的伟大工程。国有企业领导人员必须把全面从严治党作为头等大事,切实履行管党治党的主体责任,建立健全党建工作责任制,以高标准、严要求建好班子、配好干部、带好队伍。坚定理想信念,对党绝对忠诚,遵守政治规矩和政治纪律,把党的纪律和规矩挺在前

(下转第171页)

其计价支付工作带来更多的困难。因此,必须结合施工过程、合同条款以及国家有关政策文件,经核算并与业主、承包人双方在协调会议上给予协商后,进入合同,作为新增项目单价的结算依据。

### 3.2.4 监理指令

监理指令是监理工程师运用责权体系,采用指令对承包商进行有关事项的协调。这些指令有:工程暂停令、工程复工令、监理工程师通知、工程质量问题通知单等。因为指令有一定的强制性,被监理方必须执行。在监理部内部,从总监、部门负责人、专业工程师到监理员都有相应的职责范围和权限,各司其职、各负其则。属于总监签发的指令,其他人不能签发,因为这种越权不仅有损总监的威信,同时也由于指令缺乏权威性而有损监理组织形象。若监理工程师在施工中发现问题,不要马上就生硬地下指令,也不要给人以难堪。而是要根据情况,事先进行诱导或警示,使对方自觉地认识到自己的错误所在,从而产生一种信服与敬畏感。这种情况下下达的指令,对方容易接受,执行起来也有效果。发布指令时,分析判断要准确,运用指令也要准确。如因施工作业不规范或雨水冲刷而引起的边坡溜塌与山体滑坡是有区别的,不能统称为自然因素引起的滑坡。混凝土表面的麻面、砂面与孔洞蜂窝是有区别的,不能统称为蜂窝麻面。对于一般的质量缺陷或隐患,监理工程师应及时下达“整改通知”,责令整改。对于质量缺陷的整改方案,监理工程师应提出审查意见,总监理工程师最后审批把关。并安排监理工程师对整改结果进行检查验收。

(上接第167页)

面,在思想上划出红线、在行为上明确界线、在道德上坚守底线,贯彻党的群众路线,自觉践行“三严三实”要求,正确履职行权。党的十八届四中全会提出,全面推进依法治国,建设社会主义法治国家。国有企业依法治企是加强国有企业党的领导和深入开展党风廉政建设的必然要求。国有企业领导人员应该在法治框架下,坚持运用法治思维和法治方式深化国有企业改革,并把依法治企贯彻到国有企业改革发展的全过程和各个方面,从根本上避免国有资产流失,杜绝国企腐败。

## 5 结论

### 3.3 工程完工,组织协调验收工作

当合同工程项目全部完成,并具备完工验收条件后,总监理工程师应主持组织编制施工质量预验收计划,明确验收依据,验收内容,验收程序,预验收使用表格,验收人员、专业分组情况等内容,并提前发出预验收通知。总监还应注意验收组成人员结构的合理性。除监理单位人员外,可考虑邀请质量监督站以及相关参建单位的人员参加。预验收会议由总监理工程师主持,汇总各预验收小组意见并形成统一意见后宣布单位工程预验收结论。预验收监理工作完成后,项目监理机构应及时将预验收过程中形成的文件、资料及时整理归档。

## 4 结语

风电工程的开发随着国家大力提倡发展风电等可再生的清洁能源及相关环境保护政策出台,已经迎来了新一轮的高潮。风电工程的自身特点对监理工作提出了更高的要求,这就要求总监理工程师能进一步地发挥组织协调职能,通过组织协调,使项目参与各方彼此沟通,相互理解,减少摩擦,保证工程能保质保量如期完成。

### 参考文献:

- [1] 张向东,周宇. 工程建设监理概论[M]. 机械工业出版社, 2005.
- [2] 刘惠玲. 刍议项目总监的工作能力[M]. 建筑经济, 2007(4).

### 作者简介:

余军波(1977-),男,浙江舟山人,高级工程师,从事工程监理工作。

(责任编辑:卓政昌)

笔者认为,面对新一轮的国企改革,水力发电企业必须要始终坚持党的领导和加强党的建设工作方向不动摇,坚持党要管党、从严治党的工作方针,紧紧围绕企业改革和生产经营开展党建工作,以党的建设与公司治理的深度融合为着力点,沉着应对工作中出现的新情况和新问题,进一步充分发挥企业党组织的政治核心作用,进而为促进企业科学发展提供坚强的政治保证。

### 作者简介:

陈涛(1985-),男,江苏赣榆人,政工师、经济师,大学本科毕业,从事水电企业党务工作。

(责任编辑:卓政昌)